VII Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Pélnocnej Wielkopolski
Etap powiatowy — szkoly ponadgimnazjalne

1. Do czynnikéw abiotycznych srodowiska nie naleza:
a. $wiatlo, temperatura, opady atmosferyczne
b. sole mineralne, skiad powietrza oraz roztworu glebowego
c. roéliny, zwierzeta, drobnoustroje

2. Zbyt malego, baltyckiego zasolenia wody nie toleruja:
a. omufki
b. chelbie
C. jezowce

3. Na schemacie przedstawiono zakresy temperatur tolerowane przez populacje A, B, C, D.
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Wybierz wiasciwg odpowiedz.

Temperatura 25°C jest:
a. minimum dla populacji D, optimum dla populacji C i maksimum dla populacji A
b. minimum dla populacji B, optimum dla populacji C i maksimum dla populacji A
c. minimum dla populacji D, optimum dla populacji C i maksimum dla populacji B

4. Bioindykatorem w wodach bardzo czystych jest:
a. patka szerokolistna
b. pstrag potokowy
c. wyplawek katoglowy

5. Kazda populacja ma wiasny, niepowtarzalny zestaw genow, tak zwang:
a. kumulacje populacyjng
b. kumulacje genetyczng
c. pulg genowg

6. Nisza ekologiczna oznacza:
a. cafoksztatt potrzeb zyciowych okreslonego gatunku w stosunku do swego Srodowiska
b. spadek rozrodczosci w zageszczonych populacjach w wyniku czego zmniejsza sie doptyw mtodych osobnikow
¢. kierunkowe zmiany ekosystemow w wyniku, ktérych powstaje na danym terenie inny ekosystem

7. Zwierzgta lacza sie w stada bo:
a. same mialyby male szanse na przezycie
b. jest to konieczne do prawidlowego rozmnazania
c. s tego uczone przez swoich rodzicow

8. Konsument 1 rzedy moze by¢:
a. tylko roslinozercy
b. padlinozercg
c. roslinozercy badz miesozercq

9. Interakcja antagonistyczna wystgpuje miedzy:
a. bawolem afrykanskim a bakojadem
b. biedronkg a mszyca,
c. termitami a wiciowcami zyjacymi w ich jelitach

10. Wszystkie organizmy faczy sie¢ wzajemnych zaleznoéci. Ponizej przedstawiono przyktady par, ktére tacza szczegolne
zaleznosci:
A. bakteria z rodzaju Rhizobium — tubin
B. podnawka — rekin
C. zebra — gnu
Wybierz zestaw, w ktérym prawidlowo podano nazwy zaleznosci miedzy tymi organizmami:
a. A- mutualizm, B- komensalizm, C- konkurencja
b. A- konkurencja, B- komensalizm, C- mutualizm
¢. A- mutualizm, B- protokooperacja, C- konkurencja



11. Samoregulacja biocenotyczna zalezy w glownej mierze od:
a. zasobow pokarmowych w biocenozie
b. liczby gatunkéw tworzacych biocenozg
c. czynnikow siedliskowych

12. Strumien energii przeplywajacy przez biocenoze:
a. ulega rozproszeniu
b. jest wielokierunkowy
c. jest jednokierunkowy

13. Ekosystem jest zlozonym ukladem ekologicznym. Jezeli w biocenozie ekosystemu funkcjonujg prawidlowo wszystkie
poziomy troficzne (producenci, konsumenci, reducenci), to jest to uklad samowystarczalny. Wybierz poprawne zakofczenie
ponizszego zdania.
Dla ekosystemu samowystarczalnego charakterystyczny jest:

a. obieg energii i obieg materii.

b. obieg energii i przeplyw materii.

c. przeplyw energii i obieg materii.

14. Fitocenoza jest to:
a, zespol roslin wyzszych w ekosystemie
b. zbiér populacji roslin zielnych zasiedlajacych dany obszar
c. charakterystyczne zbiorowisko roslinne, bedace czescig ekosystemu

15. Koncowymi produktami procesu amonifikacji i nitryfikacji sa odpowiednio:
a. N, i NO,
b. NH; i NO;
c. NH; i NO,

16. Osiedlanie si¢ wielu organizmow morskich na wrakach statkow jest przykiadem:
a. konkurencji o miejsce
b. synatropizacji srodowiska
c. sukcesji pierwotnej

17. Ostateczng forma sukeesji jeziora w naszym klimacie jest:
a. rzeka
b. las
c. bagno

18. Miarg tempa magazynowania materii organicznej w tkankach roélin, bez uwzgledniania materii zuzytej przez
rosliny w procesie oddychania, jest:

a. produktywnod¢ pierwotna netto

b. produktywno$¢ witdrna brutto

¢. produktywnos¢ pierwotna brutto

19. Stosujgc rozne zabiegi hodowlane i gospodarcze, cztowiekowi udato sie zwiekszyé produktywnos¢ mato wydajnych biocenoz.
Wybierz punkt zawierajacy sposob na zwigkszenie produktywnosci sztucznych biocenoz.

a. uprawa roslin odpornych na dzialanie szkodnikéw

b. intensyfikacja wypasu bydia

c. wylesianije

20. Latem, mimo dobrych warunkéw swietlnych sprzyjajacych fotosyntezie, moze nastgpi¢ ograniczenie produktywnosci wod
powierzchniowych glebokich jezior, wskutek:

a, nagromadzenia si¢ substancji toksycznych

b. wzrostu stezenia tlenu

c. niedoborn pierwiastkow biogennych

21. Swiadomie wprowadzenie przedstawicieli obcych gatunkow w nowe biocenozy to:
a. enteroporeza
b. introdukcja
c. introporeza

22. W ktorych parkach narodowych wystepuje mikotajek nadmorski?
Wybierz odpowiedzi sposréd podanych

a. Tatrzanski PN,

b. Stowinski PN.

c. Biatowieski PN,



23, Uzytki ekologiczne to:
a. pola uprawne, na ktérych nie stosuje sie nawozow sziucznych
b. pola uprawne, na ktérych nie stosuje si¢ $rodkéw ochrony roslin
c. forma ochrony przyrody np. kepy drzew i krzewow, oczka wodne, wydmy

24. Rezerwat "Kuznik" to:
a. rezerwat krajobrazowy
b. rezerwat torfowiskowy
c. rezerwat stonoroélowy

25. Do pojemnika ze szklem nie nalezy wrzucaé:
. szkla zbrojonego, szyb, porcelany

. szkla spozywezego, stoikow

. butelek po napojach, szlda spozywezego

o oW

26. Biodegradacija to:
a. catkowite zniszczenie profilu glebowego
b. proces niszezenia (unieszkodliwiania) zwigzkéw chemicznych dla srodowiska w wyniku dzialania bakterii
c. proces niszczenia ekologicznej i produkcyjnej wartosci gleby

27. Wspolczesne techniki biotechnologii sa wykorzystywane do;
a. oczyszezania $ciekdw i produkcji tanszej energii
b. zwalczania szkodnikéw i oczyszczania powietrza
c. wszystkich wyzej wymienionych procesow

28. W jeziorach zeutrofizowanych mozna stwierdzié:
a. niedobor fosforu
b. nadmiar dwutlenku wegla 5
c. niedobor tlenu

29. Przywrocenie rzece naturalnego , meandrnjacego koryta to:
. renowacja

. reintrodukcja

. renaturyzacja

o o

30. Penetrowanie wod przez promienie stoneczne jest:
a. tatwiejsze w morzach niz jeziorach
b. fatwiejsze w jeziorach i w morzach
c. jednakowe w jeziorach i w morzach

31. W Polsce najwigkszy udzial z gleb strefowych maja;
a. inicjalne
b. redziny i mady
c. bielicowe i brunatne

32.W probee gleby pobranej z terenu rolniczego wykryto pewien szczep bakterii. W efekcie postanowiono zmniejszy¢é
stosowarnie nawozow azotowych na tym terenie. Wykrytymi bakteriami byly:

a. bakterie Chlorobium

b. bakterie Nitrosomonas

c. bakterie Thiobacillus

33. Do niszezenia budynkow przyczynia sie;
a. zjawisko kwasnych deszczy
b. efekt cieplarniany
c. emisja freonow

34, Urzadzenie do konwersji energii promieniowania slonecznego na cieplo to:
a. akumulator
b. ogniwo fotowoltaiczne
¢. kolektor stoneczny

35. Tepienie szczuréw w budynkach mieszkalnych to:
a. dezynfekcja
b. wiwisekcja
¢. deratyzacja



36. Ktore z ponizszych zdan jest niezgodne z prawda:
a. witamina C jest rozpuszczalna w wodzie
b. intensywne solenie potraw obniza ci$nienie krwi
c. niedobér witaminy A powoduje zle widzenie o zmroku

37. Szczepionki zawierajg ostabione drobnoustroje lub ich toksyny. Mogg by¢ one stosowane u:
a. cztowieka zdrowego w celu nodpornienia go na dang chorobe
b. cziowieka chorego w celu szybkiego powrotu do zdrowia
¢. czlowieka chorego, aby naby! odpornosci na dang chorobe

38. Probiotykami nazywamy:
a. wybrane szczepy bakterii wplywajace korzystnie na rdwnowage mikroflory jelitowej
b. leki zapobiegajace alergii
c. rodki kosmetyczne, regenerujace zniszczone wlosy

39. Zbierajac owoce roélin runa lesnego np. poziomki i jagody oraz grzyby musimy pamigtaé o doktadnym myciu owocow i
grzybow bo mozemy si¢ zarazié:

a. owsikiem

b. bablowcem

c. bruzdoglowcem szerokim

40. Ktory z podanych sposobow zapobiegania zagrozeniom wynikajacym ze stosowania organizmow zmodyfikowanych
genetycznie jest nieprawdziwy?
a. do genomow organizmdw zmodyfikowanych genetycznie wbudowuje sig¢ dodatkowe geny, ktére w pewnych warunkach
powodujg $mier¢ tych organizméw
b. odmiany GMO i roélin niezmodyfikowanych genetycznie wysiewa si¢ w tym samym czasie
c. tworzy si¢ bezplodne zwierzgta i rosliny o niekielkujgcych nasionach

41. Zgodnie z przepisami Unii Europejskiej oraz polskim prawodawstwem istnieje obowf}qzek znakowania produktow
spozywczych, ktore:

a. sg w 100% utworzone ze sktadnikow genetycznie modyfikowanych

b. zawierajg ponad 0,9 % skiadnikow genetycznie modyfikowanych

c. zawieraja od 10% sktadnikéw modyfikowanych genetycznie

42. Lasy panstwowe w 2014 r. $wietuja jubileusz:
a. 50- lecia
b. 90- lecia
c. 100- lecia

43. Instytucjg kontroli przestrzegania norm ochrony srodowiska w Polsce jest:
a. Inspekcja Ochrony Srodowiska
b. Naczelny Sad Administracyjny
c. Narodowy Fundusz Ochrony Srodowiska i Gospodarki Wodnej

44. Kryteria migdzynarodowej organizacji IUCN okreslaja:
a. stan zdrowotny drzewostandw
b. stopien zagrozenia poszczegdlnych taksondéw na danym obszarze
c. stopiefi zanieczyszczenia powietrza tlenkami azotu i siarki

45. Konwencja Wiedeniska (1985r.) dotyczyla:
a. ochrony warstwy ozonowej
b. ochrony $rodowiska morskiego obszaru Morza Baltyckiego
c. handlu dzikimi zwierzetami i ro$linami zagrozonymi wyginieciem



